

周口中级法院

审判机制创新 提升审判质效

□通讯员 陈东

本报讯 今年以来,周口中级法院以贯彻落实司法体制改革为核心,紧紧围绕审判执行第一要务,全力推进审判机制创新,以机制创新提升审判质效,取得了明显的效果。1至5月份周口中级法院共受理案件3483起,已结3192起,诉讼结案率91.65%,诉讼结案率连续5个月在全省法院排名第一。

在创新组织管理模式方面,周口中级法院实施组织管理扁平化模式,减少组织管理的层次,减少管理模式的中间环节,由过去的逐级管理改变为直接管理,决定和决策直接下达,加快信息传达流转的速度,提高决策和贯彻落实的效率。打破过去以庭为管理的单位,创新实施团队化管理,按照各类案

件收结案情况和实际工作量,组建19个办案团队,刑事审判岗位配备3个团队,按照4+3(即4个员额法官、3个辅助人员或书记员)的模式配备;民事审判岗位配备8个团队,按照4+3的模式配备;行政和赔偿案件配备2个团队,按照3+2的模式配备。

周口中级法院制订并印发了《关于建立专业法官会议制度的意见(试行)》,设立专业法官会议,为集体会诊疑难案件提供制度化和规范化保障。同时,充分发挥专业法官会议审判咨询作用,进一步落实司法责任制,完善审判监督管理,更好地提高审判质效。深入推进员额制度改革,全面落实让审理者裁判、让裁判者负责,推行《关于建立裁判文书签署机制的暂行规定》,彻底下放裁判文书签署权,全面落实司法责任制,实现谁审理、谁签署、谁负责。

郸城法院:执结3年“骨头案”

□通讯员 展贤亮 闫晓东

本报讯 6月4日,郸城县人民法院通过精心计划、周密部署,重拳出击强制执行一起物权纠纷案,有力地保障了申请人的合法权益,彰显了法院执行威慑力。

据了解,被告王某把房屋建到集体用的排水沟上,影响了附近居民的正常生活,附近居民将其起诉至郸城法院。案件经法院审理后判决,王某应排除妨碍、停止侵权。从判决生效到案件进入执行阶段,郸城法院执行法官多次做被执行人的思想工作,但其始终不同意自动履行拆除房屋义务。申请

人遂向法院申请强制执行。

强制执行当日,执行局组织4名执行法官按事先安排提前出发,赶赴现场,争取在强拆之前,再次做被执行人及其家人的思想化解和情绪稳控工作,竭尽全力促成执行和解。经过一番细心劝说疏导,被执行人及其家人仍然十分固执。法院依法进行强拆,所有参与执行工作人员坚守职责、文明执法,整个强拆过程在有条不紊中顺利结束。至此,在内外力量的紧密配合下,一起从审判到执行历时3年多的排除妨碍纠纷“骨头案”获圆满执结。

把山墙砌在邻居宅基上 不履行法院判决被逮捕

□通讯员 段晓燕

王某成在2015年春季拆旧房建新房时,把自己的房子山墙砌在了邻居王某动的宅基上,同时又把自己家的宅基和公共道路垫得很高,下雨时王某动家的水无法排出,王某成家的排水管又被雨水冲到了王某动家房屋的后墙上。经人协调未果。无奈,王某动将王某成及其妻子、儿子、儿媳起诉到了商水法院。

商水法院审理后认为,不动产相邻双方,应当按照有利于生产、方便生活、团结互助、公平合理的原则,正确处理通行等方面的关系,给相邻方造成妨碍或者损失的,应当停止侵害、排除妨碍,故依法判决:一、被告王某成等4人拆除砌在原告宅基上的砖墙;二、被告王某成等4人将公共路面恢复原状,并拆除安装在原告房屋后的排水管。

判决生效后,被告王某成等不履行法院判决。2016年6月26日,原告王某动向商水法院提出了强制执行申请。商水法院受理后,负责执行此案的执行法官依法向被执行人王某成等4人送达了执行手续,又先后去其家中6次,要求其履行法院判决,但被

执行人仍不予履行。商水法院依法决定对王某成等4人实施拘留。

日前,商水法院“夏季雷霆”专项执行行动突击队来到被执行人王某成家,其妻胡某云在家,执行人员遂依法将其司法拘留。

胡某云被拘留后,仍不履行判决义务,申请执行人遂向商水法院提起刑事自诉。商水法院审查后认为,被执行人胡某云对法院的判决有能力执行而拒不执行,其行为已涉嫌拒不执行判决、裁定罪,于2017年6月2日对其依法逮捕。



“夏季雷霆”执行行动进行时

川汇区法院:一天执结3起案件

□通讯员 唐玉吉 楚凯亮

本报讯 时至麦收季节,大部分外出务工的人员返乡收麦,是突袭“老赖”的有利时机。6月4日,川汇区法院执行局和法警队干警兵分两路,再次对“老赖”重拳出击,现场执结3起案件。

此次“夏季雷霆”专项行动取得明显成效,拘传5人,拘留2人,3名“老赖”自愿当场履行钱款13.3万元。此次行动极大地震慑了拒不履行人民法院判决裁定义务的当事人,收到了良好的社会效果。



扶沟法院展开“夏季雷霆”麦收突击行动

扶沟法院:抓捕32名“老赖”

□通讯员 樊帅

本报讯 为将“夏季雷霆”专项行动向纵深开展,严厉打击被执行人外逃、躲避、抗法等行为,扶沟法院抓住麦收季节被执行人返乡的有利时机,集中人员,集中案件,集中车辆,迅速展开“夏季雷霆”之麦收突击行动。6月1日开始,执行人员分成3个小组,转战数百公

里,足迹踏遍扶沟县17个乡镇场区,对失信被执行人展开“拉网式”作业。

截至目前,扶沟法院共出动警车26台次,参与干警98人次,抓捕“老赖”32名,司法拘留28名,移送公安机关处理案件2起,以涉嫌拒执罪自诉立案5起,主动履行18人次,实际执结36起,执结到位标的款额139万元。

项城法院:执行行动愈战愈勇

□通讯员 耿贺华 朱宏伟

本报讯 6月2日6时,项城法院执行局和法警大队的34名干警再次集结,乘坐10辆警车,兵分两路,奔赴打击执行“老赖”现场。经过连续7个小时的奋战,抓获执行“老赖”21人,收缴执行款19万元,执结案件7起。

当天6时20分,因收麦劳累还在睡梦中的被执行人吴某某被执行干警的敲

门声惊醒,来不及穿好衣服就躲到自家猪圈内。执行人员将其抓获。

据悉,自5月“夏季雷霆”执行行动开展以来,项城法院先后集中开展执行5场次,参战干警186人次,出动警车50台次,抓获执行“老赖”77人,司法拘留77人,启动拘执刑事自诉案件51起,判处刑罚3案3人,收缴执行款387万元,实际执结案件55件。